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ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ
РОЗВИТКУ ОСОБИСТИХ
СЕЛЯНСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ

Визначено чинники розвитку особистих
селянських господарств. Розроблено найбільш
ймовірний сценарій їхнього подальшого
розвитку.

Особисті селянські господарства як основні
виробники продукції сільського господарства в
усіх регіонах країни особливого значення набу-
ли в малоземельних регіонах, зокрема Львів-
ській області. Вони забезпечили фізичне та
економічне виживання більшій частині сільсько-
го населення під час соціально-економічної
кризи 90-х років минулого століття. Економіч-
не піднесення у цей період спричинило скоро-
чення обсягів виробництва в більшості госпо-
дарств: зменшилися посівні площі сільськогос-
подарських культур, скоротилось поголів’я
тварин, значно знизилася їхня роль у доходах
сільського населення та споживанні продуктів
харчування. Однак вони залишаються основни-
ми виробниками товарної продукції і забезпе-
чують продовольчу безпеку не тільки сільських
родин, а й усієї країни.
Аналіз останніх досліджень та публікацій.

Проблеми ефективного функціонування та роз-
витку особистих селянських господарств пос-
тійно вивчаються науковцями (Ю.Є. Кирилов,
С.М. Онисько, О.М. Онищенко, М.Г. Шульський,
В.В. Юрчишин [1—7]. Однак в умовах економіч-
них реформ особливу увагу слід приділяти гли-
боким комплексним дослідженням розвитку
особистих селянських господарств в умовах
економічного зростання, їх адаптації до мінли-
вого ринкового середовища, особливо після
вступу України до Світової організації торгівлі.
Існуючі методики дослідження розвитку та
ефективності сільського господарства, система
показників пристосовані до умов державних
сільськогосподарських підприємств і не дають
достовірних результатів досліджень з розвит-
ку особистих селянських господарств. Це при-
зводить до зниження ефективності прийнятих
управлінських рішень щодо розвитку галузі
сільського господарства і всього агропромисло-
вого виробництва.
Мета досліджень – провести факторний

аналіз розвитку особистих селянських госпо-
дарств і розробити ймовірний сценарій їх по-
дальшого розвитку.
Результати досліджень. Особисті селян-

ські господарства є однією з форм самозайня-

тості сільського населення, спрямованої на са-
мозабезпечення продуктами харчування в умо-
вах недосконалих соціально-економічних сис-
тем та неможливості отримувати інші види до-
ходів на достатньому рівні. Основною їхньою
перевагою порівняно з іншими формами зай-
нятості є значне зниження економічних і соці-
альних ризиків за низького рівня задоволення
матеріальних і духовних потреб сільських жи-
телів. Тому найбільшого розвитку такі госпо-
дарства набувають в умовах соціально-еконо-
мічних криз, коли ступінь самоексплуатації їх
власників зростає. Із економічним зростанням,
підвищенням рівня зайнятості і доходів сіль-
ського населення значення сільських домогос-
подарств в економіці сільського господарства
знижується.
Особисті селянські господарства є невід-

дільною складовою частиною сільського до-
машнього господарства, їхні доходи і витрати
безпосередньо включаються у доходну і ви-
тратну частини сімейного бюджету. Економічні
взаємозв’язки між ними показано на рис. 1.
У Львівській області виробництвом сільсько-

господарської продукції на початок 2009 р. зай-
малися 323,1 тис. господарств населення. Їхня
чисельність упродовж кількох попередніх років
постійно скорочувалась, але площі використо-
вуваних ними сільськогосподарських угідь що-

Економічна взаємодія між домашнім і особисF
тим селянськими гocподарствами
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річно зростають: за 2001—2009 рр. — з 656,8
до 788,1 тис. га або на 20%. Однак посівні пло-
щі сільськогосподарських культур за цей час
скоротились з 351,5 до 317,2 тис. га, тобто на
9,8%.
За своїми розмірами особисті селянські гос-

подарства є невеликими виробничими структу-
рами. У 2009 р. у розрахунку на таке господар-
ство у Львівській області припадало 2,54 га
сільськогосподарських угідь, 1,8 осіб — праце-
здатного віку і 1,02 гол. великої рогатої худо-
би, у тому числі 0,70 корів. Особисті селянські
господарства є основними виробниками про-
дукції сільського господарства. Однак їхня част-
ка у загальному обсязі виробництва валової
продукції сільського господарства в усіх кате-
горіях господарств скорочується: у 2001 р. вона
становила 90,7%, а в 2009 р. — до 76%. Зрос-
тання обсягів виробництва валової продукції
рослинництва і тваринництва в особистих се-
лянських господарствах протягом 2001—2009 рр.
відбувалось переважно за рахунок росту вро-
жайності сільськогосподарських культур і підви-
щення продуктивності тварин.
У процесі дослідження визначено основні

чинники входження особистих селянських гос-
подарств у ринковий процес через реалізацію
виробленої продукції. Для кореляційно-регре-
сійного аналізу відібрано результативні (у) і
факторні (х) ознаки: у — вартість реалізованої
продукції особистими селянськими господар-
ствами на одного члена домогосподарства, грн;
Х1 — обсяг сукупного доходу домогосподарств
на 1 особу в місяць, грн; Х2 — обсяг грошових
доходів домогосподарств на 1 особу в місяць,
грн; Хз — вартість спожитої продукції, вироб-
леної в особистому господарстві на 1 особу в
місяць, грн; X4 — середній розмір домогоспо-

Факторний аналіз розвитку
особистих селянських господарств

дарства, осіб; X5 — частка пенсій у грошових
доходах домогосподарств, %.
Відібрані дані по 11 доходних групах домо-

господарств були згруповані за 2004—2008 рр.
Для забезпечення порівняності вартісних по-
казників за 2004—2007 рр. їх проіндексовано за
величиною середньорічного індексу інфляції.
Розрахунки проводили за стандартною програ-
мою EXCEL. Кореляційна матриця показала,
що між величинами сукупних і грошових до-
ходів домогосподарств та їхньою схильністю до
реалізації продукції особистих селянських гос-
подарств на ринку практично немає.
Аналіз показників домогосподарств різних

доходних груп щодо споживання і реалізації ви-
робленої в особистих селянських господар-
ствах продукції зроблено по Пустомитівському
і Сколівському районах Львівської області зі
значною диференціацією обсягу виробництва
валової продукції сільського господарства в
особистих селянських господарствах з розра-
хунку на 1 га угідь (у) — від 4513 до 2207 грн.
Основними чинниками, які впливають на

зміни у результативних ознаках, є: Х1 — гро-
шова оцінка 1 га сільськогосподарських угідь,
грн; Х2 — сільськогосподарські угіддя (гa); Х3 —
кількість осіб працездатного віку і X4 – поголі-
в’я великої рогатої худоби у розрахунку на 1
особисте селянське господарство. Аналіз мат-
риці коефіцієнтів кореляції показав наявність
впливу цих факторних ознак на величину ре-
зультативної ознаки. Коефіцієнт множинної ко-
реляції становить 0,837, а коефіцієнт детер-
мінації — 0,701. Результати кореляційно-ре-
гресійного аналізу дають підстави для таких
висновків:
селяни активніше використовують сільсько-

господарські угіддя кращої якості, що потребує

Кількість сіл 1846 505 588 462 291
У них жителів, тис. осіб 1048,9 50,5 197,9 322,7 477,8
Середня людність села, осіб 568 100 337 698 1642
Частка осіб працездатного віку, % 55,0 49,9 52,0 54,2 57,2
Припадає працездатних
на 1 господарство, осіб 1,65 1,14 1,38 1,63 1,86
Чисельність зайнятих в особистих
господарствах, тис. осіб 178,6 8,5 35,3 55,0 79,8
% до чисельності працездатних 31,0 33,7 34,2 31,4 29,2
Посівні площі, тис. га 328,0 26,1 83,7 106,8 111,4
У т.ч. на 1 господарство, га 0,94 1,18 1,12 0,99 0,76
на 1 жителя, га 0,31 0,52 0,42 0,33 0,23
Поголів’я ВРХ, тис. гол. 325,8 22,5 79,6 108,4 115,4
У розрахунку на 100 осіб, гол. 31,1 44,6 40,2 33,6 24,2
Кількість тракторів, одиниць 9169 544 1810 2944 3871
У розрахунку на 100 га посівної
площі, одиниць 2,8 2,1 2,2 2,8 3,5

Розвиток особистих селянських господарств Львівської області залежно від розміру сільських
населених пунктів (2009 р.)

У тому числі в селах з чисельністю жителів
Показник Усього
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менше трудових затрат для одержання запла-
нованого результату;
збільшення чисельності працездатних осіб у

господарстві призводить до зростання вартості
одержаної з 1 га продукції;
зростання чисельності поголів’я тварин в

особистому селянському господарстві призво-
дить до скорочення обсягу виробництва на 1 га
угідь;
чим більше в господарствах наявних сіль-

ськогосподарських угідь, тим менш інтенсивно
вони використовуються, що призводить до ско-
рочення обсягів виробництва продукції в роз-
рахунку на 1 га. Теоретичний висновок про те,
що основним видом обмежених ресурсів у осо-
бистих селянських господарствах є запаси пра-
ці їх власників, підтверджений результатами
аналізу проведених експериментів.
Розвиток особистих селянських господарств

за обсягами виробництва продукції на 1 га сіль-
ськогосподарських угідь вивчали у приміських,
середньовіддалених та віддалених адмініст-
ративних районах Львівської області. Виявле-
но, що інтенсивність виробництва в особистих
селянських господарствах приміських районів
значно вища порівняно з іншими регіонами і по-
яснюється наявністю ринків збуту продукції
рослинництва і тваринництва. Результати про-
веденого групування показали значно вищі по-
казники обсягів виробництва валової продукції
у приміських районах порівняно з середньовід-
даленими та віддаленими.
Важливим чинником розвитку особистих се-

лянських господарств є їх розміщення в різних
за чисельністю жителів сільських населених
пунктах. У результаті групування сіл Львівської
області на особливо малі (з чисельністю жи-
телів до 199 чол.), малі (від 200 до 499 чол.),
середні (від 500 до 999 чол.) та великі (понад
1000 осіб) було встановлено значні відмінності
в демографічних характеристиках особистих
селянських господарств та результатах їхньої
діяльності. У малих селах Львівської області
розвиток особистих селянських господарств
відбувається значно інтенсивніше, ніж у вели-
ких (таблиця).
Господарі в малих селах обробляють знач-

но більші площі посівів, утримують більше голів
худоби, незважаючи на гірші показники техніч-
ного забезпечення і демографічні характерис-
тики родин. Це пов’язано, насамперед, з обме-
женими можливостями працевлаштування за
межами господарств у малих селах порівняно
з великими.
Дослідженнями установлено, що критичною

межею, яка спонукає розширення діяльності
особистого селянського господарства, є показ-
ник розрахункового прожиткового мінімуму. Як-
що сільська родина має доходи в розрахунку
на 1 особу нижче від цієї межі, то вона прий-
має раціональне рішення про розширення по-
сівних площ, поголів’я тварин, підвищення
інтенсивності праці. Господарство більшою
мірою натуралізується, його стосунки з ринком
мінімізуються, особливо щодо купівлі засобів
існування.

Висновки

До основних проблем розвитку особистих
селянських господарств у найближчій перс-
пективі віднесено: необхідність створення
цілісних земельних масивів у більшості госпо-
дарств, полегшення умов праці та збільшен-
ня доходів їх власників, покращення і здешев-
лення матеріально-технічного постачання і
збуту надлишків виробленої для особистих

потреб продукції, правове забезпечення і еко-
логізація діяльності. Вирішення цих проблем
неможливе без створення мережі дорадчих
служб у кожному адміністративному районі
та найбільших сільських населених пунктах —
кущових центрах сільського розселення, а та-
кож багатопрофільних обслуговуючих коопе-
ративів.
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